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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion der BMV 
 
 
Güterichterverfahren in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. An welchen Gerichten des Landes Mecklenburg-Vorpommern gibt es 

ein Angebot des Güterichterverfahrens? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern wird das Güterichterverfahren in der ordentlichen Gerichts-

barkeit (Amtsgerichte, Landgerichte, Oberlandesgericht) - sofern es sich um Zivil- und 

Familiensachen handelt -, in der Verwaltungsgerichtsbarkeit (Verwaltungsgerichte und 

Oberverwaltungsgericht), in der Arbeitsgerichtsbarkeit (Arbeitsgerichte und Landesarbeits-

gericht) sowie in der Sozialgerichtsbarkeit (Sozialgerichte und Landessozialgericht) 

angeboten. 

 

Dabei werden in der Sozialgerichtsbarkeit die Güterichterverfahren für die Sozialgerichte und 

das Landessozialgericht - konzentriert - am Sozialgericht Rostock durchgeführt. 

 

Verfahren der Finanzgerichtsbarkeit sowie Strafverfahren und Ordnungswidrigkeiten-

verfahren in der ordentlichen Gerichtsbarkeit sind vom Güterichterverfahren ausgeschlossen. 
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2. Wie viele Verfahren bezogen auf die Gesamtzahl der erledigten 

Prozesse wurden in den Jahren 2013 bis 2017 an den Güterichter ver-

wiesen (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Gericht, Instanz und Rechts-

zweig? 

 
3. Wie viele Verfahren vor dem Güterichter wurden in den Jahren 2013 

bis 2017 ganz oder teilweise beigelegt (bitte aufschlüsseln nach Jahr, 

Gericht, Instanz und Rechtszweig)? 

 

 

 

Die Fragen 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In den Justizgeschäftsstatistiken werden seit 2014 Angaben zu den Güterichterverfahren 

erhoben. 

 

Die im Rahmen der Justizgeschäftsstatistiken erfassten und in den vom Statistischen Amt 

Mecklenburg-Vorpommern für die Jahre 2014 und 2015 ausgewiesenen Zahlen für 

Mecklenburg-Vorpommern sind jedoch nicht verwertbar. 

 

So wurden im Rahmen einer Überprüfung der Ergebnisse für die Jahre 2014 und 2015 sowohl 

Anwender- als auch Softwarefehler insbesondere im Bereich der ordentlichen Gerichtsbarkeit 

festgestellt, die zur Folge haben, dass die erfassten Daten nicht valide sind. 

 

Gegebenenfalls ergeben sich die erbetenen Angaben aus den Akten der erledigten Verfahren, 

jedoch wäre eine händische Auswertung der Akten mit unzumutbaren Aufwand verbunden, 

der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu 

vereinbaren wären. Wegen der Anzahl der zu sichtenden Verfahren wird auf die nachfolgen-

den Angaben für die Jahre 2016 und 2017 verwiesen. In den Jahren zuvor sind vergleichbar 

viele Verfahren erledigt worden. 

 

Für die Jahre 2016 und 2017 können Frage 2 und 3 wie folgt beantwortet werden: 

 

Gericht Erledigte 

Verfahren 

insgesamt 

Verweisung 

vor den 

Güterichter 

in den 

erledigten 

Verfahren 

In den erledigten Verfahren haben 

die Beteiligten den Konflikt vor 

dem Güterichter 

vollständig 

beigelegt 

teilweise 

beigelegt 

nicht 

beigelegt 

Berichtsjahr 2016 

Amtsgerichte (AG) - 1. Zivilsachen 

AG Neubrandenburg 1.682 10 4 0 6 

AG Pasewalk 934 8 5 0 3 

AG Waren (Müritz) 1.023 27 11 0 16 

AG Güstrow 958 0 0 0 0 

AG Rostock 3.429 6 4 0 2 

AG Ludwigslust 1.931 15 7 4 4 

AG Schwerin 1.774 0 0 0 0 

AG Wismar 1.686 145 74 0 71 

AG Greifswald 1.519 3 3 0 0 
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Gericht Erledigte 

Verfahren 

insgesamt 

Verweisung 

vor den 

Güterichter 

in den 

erledigten 

Verfahren 

In den erledigten Verfahren haben 

die Beteiligten den Konflikt vor 

dem Güterichter 

vollständig 

beigelegt 

teilweise 

beigelegt 

nicht 

beigelegt 

AG Ribnitz-Damgarten 603 0 0 0 0 

AG Stralsund 1.913 6 5 1 0 

      

2. Familiensachen 

AG Neubrandenburg 1.219 4 1 1 2 

AG Pasewalk 723 0 0 0 0 

AG Waren (Müritz) 798 5 0 0 5 

AG Güstrow 736 5 3 1 1 

AG Rostock 1.928 1 0 0 1 

AG Ludwigslust 1.671 1 1 0 0 

AG Schwerin 999 1 1 0 0 

AG Wismar 997 1 0 0 1 

AG Greifswald 921 1 0 0 1 

AG Ribnitz-Damgarten 376 0 0 0 0 

AG Stralsund 1.461 0 0 0 0 

      

Landgerichte (LG) - 1. Zivilsachen - 1. Instanz - 

LG Neubrandenburg 763 110 48 1 61 

LG Rostock 1.390 177 76 1 100 

LG Schwerin 1.242 6 2 0 4 

LG Stralsund 1.029 64 30 1 33 

      

2. Zivilsachen - Berufungsinstanz - 

LG Neubrandenburg 161 10 2 1 7 

LG Rostock 307 3 1 0 2 

LG Schwerin 181 1 1 0 0 

LG Stralsund 205 19 1 0 18 

      

Oberlandesgericht 

1. Zivilsachen 711 6 6 0 0 

2. Familiensachen 583 1 0 0 1 

      Verwaltungsgerichte (VG) - 1. Hauptverfahren 

VG Greifswald 1.340 1 1 0 0 

VG Schwerin 3.301 3 2 0 1 

      

2. Eilverfahren 

VG Greifswald 498 0 0 0 0 

VG Schwerin 1.075 0 0 0 0 
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Gericht Erledigte 

Verfahren 

insgesamt 

Verweisung 

vor den 

Güterichter 

in den 

erledigten 

Verfahren 

In den erledigten Verfahren haben 

die Beteiligten den Konflikt vor 

dem Güterichter 

vollständig 

beigelegt 

teilweise 

beigelegt 

nicht 

beigelegt 

      

Oberverwaltungsgericht 

1. erstinstanzliche  

Hauptverfahren 

28 0 0 0 0 

2. Berufungen 217 2 2 0 0 

3. Beschwerden/ 

    Eilverfahren 124 0 0 0 0 

      Sozialgerichte (SG) - 1. Klageverfahren 

SG Neubrandenburg 3.169 0 0 0 0 

SG Rostock 3.111 0 0 0 0 

SG Schwerin 3.644 0 0 0 0 

SG Stralsund 2.364 0 0 0 0 

      2. Eilverfahren 

     SG Neubrandenburg 164 0 0 0 0 

SG Rostock 217 0 0 0 0 

SG Schwerin 340 0 0 0 0 

SG Stralsund 244 0 0 0 0 

      

Arbeitsgerichte (ArbG) - 1. Urteilsverfahren - einschließlich Eilverfahren 

ArbG Rostock 2.189 1 1 0 0 

ArbG Schwerin 2.123 2 2 0 0 

ArbG Stralsund 2.539 0 0 0 0 

      

2. Beschlussverfahren - einschließlich Eilverfahren 

ArbG Rostock 29 0 0 0 0 

ArbG Schwerin 68 0 0 0 0 

ArbG Stralsund 94 1 1 0 0 

      

Landesarbeitsgericht 

1. Berufungen  

    einschließlich  

    Eilverfahren 

369 1 1 0 0 

2. Beschwerdeverfahren  

    in Beschlusssachen  

    einschließlich  

    Eilverfahren 

30 1 1 0 0 
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Gericht Erledigte 

Verfahren 

insgesamt 

Verweisung 

vor den 

Güterichter 

in den 

erledigten 

Verfahren 

In den erledigten Verfahren haben 

die Beteiligten den Konflikt vor 

dem Güterichter 

vollständig 

beigelegt 

teilweise 

beigelegt 

nicht 

beigelegt 

Berichtsjahr 2017 

Amtsgerichte - 1. Zivilsachen 

AG Neubrandenburg 1.411 27 8 0 19 

AG Pasewalk 656 6 5 0 1 

AG Waren (Müritz) 861 18 8 0 10 

AG Güstrow 995 2 1 0 1 

AG Rostock 3.159 11 6 0 5 

AG Ludwigslust 1.565 2 1 0 1 

AG Schwerin 1.622 2 0 0 2 

AG Wismar 1.460 98 63 0 35 

AG Greifswald 1.307 28 13 0 15 

AG Ribnitz-Damgarten 282 0 0 0 0 

AG Stralsund 2.173 18 8 0 10 

      

2. Familiensachen 

     AG Neubrandenburg 1.271 5 3 0 2 

AG Pasewalk 718 2 1 0 1 

AG Waren (Müritz) 705 8 1 0 7 

AG Güstrow 703 7 4 0 3 

AG Rostock 1.583 2 2 0 0 

AG Ludwigslust 1.642 2 1 0 1 

AG Schwerin 937 1 0 0 1 

AG Wismar 1.204 0 0 0 0 

AG Greifswald 844 1 0 0 1 

AG Ribnitz-Damgarten 342 0 0 0 0 

AG Stralsund 1.457 16 9 0 7 

      

Landgerichte - 1. Zivilsachen - 1. Instanz - 

LG Neubrandenburg 769 207 63 2 142 

LG Rostock 1.279 158 63 0 95 

LG Schwerin 1.096 11 6 2 3 

LG Stralsund 970 182 49 3 130 

      

2. Zivilsachen - Berufungsinstanz - 

LG Neubrandenburg 127 13 0 0 13 

LG Rostock 272 4 2 0 2 

LG Schwerin 215 3 0 0 3 

LG Stralsund 264 68 7 0 61 

      

Oberlandesgericht 

1. Zivilsachen 770 21 17 0 4 

2. Familiensachen 405 0 0 0 0 
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Gericht Erledigte 

Verfahren 

insgesamt 

Verweisung 

vor den 

Güterichter 

in den 

erledigten 

Verfahren 

In den erledigten Verfahren haben 

die Beteiligten den Konflikt vor 

dem Güterichter 

vollständig 

beigelegt 

teilweise 

beigelegt 

nicht 

beigelegt 

Verwaltungsgerichte - 1. Hauptverfahren 

VG Greifswald 1.532 0 0 0 0 

VG Schwerin 3.171 0 0 0 0 

      

2. Eilverfahren 

VG Greifswald 695 0 0 0 0 

VG Schwerin 1.099 1 0 0 1 

      

Oberverwaltungsgericht 

1. erstinstanzliche   

    Hauptverfahren 

36 0 0 0 0 

2. Berufungen 488 0 0 0 0 

3. Beschwerden/ 

    Eilverfahren 

166 0 0 0 0 

      Sozialgerichte - 1. Klageverfahren 

SG Neubrandenburg 2.839 0 0 0 0 

SG Rostock 2.669 1 0 1 0 

SG Schwerin 3.611 0 0 0 0 

SG Stralsund 2.447 0 0 0 0 

      2. Eilverfahren 

SG Neubrandenburg 152 0 0 0 0 

SG Rostock 155 0 0 0 0 

SG Schwerin 286 0 0 0 0 

SG Stralsund 206 0 0 0 0 

      Arbeitsgerichte - 1. Urteilsverfahren - einschließlich Eilverfahren 

ArbG Rostock 1.652 0 0 0 0 

ArbG Schwerin 2.087 0 0 0 0 

ArbG Stralsund 2.754 0 0 0 0 

      

2. Beschlussverfahren - einschließlich Eilverfahren 

ArbG Rostock 29 0 0 0 0 

ArbG Schwerin 57 0 0 0 0 

ArbG Stralsund 149 0 0 0 0 

      

Landesarbeitsgericht 

1.Berufungen ein- 

   schließlich Eilverfahren 

313 0 0 0 0 

2. Beschwerdeverfahren  

    in Beschlusssachen  

    einschließlich  

    Eilverfahren 

29 0 0 0 0 
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4. In wie vielen Verfahren vor dem Güterichter wurde das Verfahren der 

Mediation angewendet (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Gericht, Instanz 

und Rechtszweig)? 

 

 

 

Die in den Gerichten zuständigen Güterrichterinnen und Güterichter wurden nach der 

Methode der Mediation ausgebildet. 

 

Es wird statistisch nicht erfasst, in welchen Güterichterverfahren das Verfahren der Mediation 

angewendet wurde. 

 

 


